


“The Economist” publikon raportin gnomik tw Shqipwrisw 2016-2017: Ccelja e negociatave kwtw viti mund tw ndikojw nw zgjedhje
Njësia e Inteligjencës Ekonomike: Shqipëria nuk i nis negociatat deri në fund të 2017-ës. Arsyeja? Zgjedhjet
Pavarësisht përgjigjes pozitive që pritet të japë këto ditë Komisioni Europian për Shqipërinë, negociatat për anëtarësimin në Bashkimin Europian do të nisin në fund të vitit të ardhshëm. Është ky konkluzioni i Njësisë së Inteligjencës Ekonomike, e cila në raportin e saj për Shqipërinë 2016-2017, thekson se kusht për çeljen e negociatave janë zgjedhjet parlamentare të qershorit të vitit të ardhshëm. “Koalicioni qeveritar, i përbërë nga Partia Socialiste e Shqipërisë (PS) e Kryeministrit, Edi Rama, dhe Lëvizja Socialiste për Integrim (LSI), ka një shumicë të madhe, duke kontrolluar 83 nga 140 vende në parlament.  Mandati i qartë i qeverisë dhe ngjashmëria e politikave përqafuar nga partnerët e koalicionit duhet të bëjë të mundur për të zbatuar reformat e rekomanduara nga BE-ja. Njësia e Inteligjencës Ekonomike pret që, në qoftë se Shqipëri përshpejton procesin e reformave deri në fund të vitit 2016 Shqipëria mund të marrë një datë për hapjen e bisedimeve të pranimit me BE-në, por këto nuk kanë të ngjarë të fillojnë jo me herët se deri në fund të 2017-ës”- thuhet në raport. Sipas saj, Qeveria përballet me sfidën e konsolidimit fiskal duke u përpjekur për të nxitur rritjen ekonomike. “Ne parashikojmë që rritja vjetore e PBB-së reale do të përshpejtojë deri në 3% në vitin 2016 dhe 3.4% në vitin 2017, nga 2.8% që ishte në vitin 2015, duke përfituar nga norma historikisht të ulëta të interesit”- theksojnë specialistët e “The Economist” në raportin e tyre. 
Integrimi
Duke pasur parasysh angazhimin e përcaktuar tw qeverisë për integrimin në BE, “The Economist” - Njësia e Inteligjencës pret që Shqipëria të bëjë progres gradual në përmbushjen e kushtet e vendosura nga Komisioni Europian. Megjithatë, sipas ekspertwve, këto përpjekje tw qeverisw mund tw pwsojnw ulje, “si rezultat i rikthimit tw konfliktit politik nw vend, siç është theksuar nga thirrja e zotit Berisha për qytetarët që të armatosin veten e tyre”- thuhet nw raport. Atmosfera më konfrontuese politike dhe qw prek drejtpwrdrejtw procesin e integrimit tw vendit nw BE, mes palwve wshtw shwnuar gjatw dikutimeve pwr ndryshimin e legjislacionit nw kuadër tw reformës nw drejtwsi, qw wshtw dhe kushti kryesor i vendosur nga BE për nisur bisedimet e pranimit të Shqipwrisw nw BE. Reforma nw drejtwsi kaloi përfundimisht në fund të korrikut, pas 18 muaj negociatash intensive dhe nën presionin e ushtruar nga BE dhe SHBA. “Kjo duhet të bëjë të mundur që Shqipëria të marrë deri në fund të 2016 një datë për hapjen e bisedimeve të pranimit. Megjithatë, nisja e bisedimeve të pranimit ka të ngjarë të jetë subjekt i kushteve të mëtejshme, pjesërisht për të shmangur dhënien e avantazhit tw koalicionit qeverisës, një avantazh ky qw do tw jepej në prag të zgjedhjeve të qershorit 2017; dhe pjesërisht për të shmangur nxitjen e ndjenjave tw anti-zgjerimit përpara francezët presidenciale dhe zgjedhjet parlamentare gjermane qw do tw mbahen respektivisht në prill-maj dhe shtator 2017. Për këtë arsye bisedimet e pranimit qw do tw ishin dhe substanciale pwr integrimin e Shqipwrisw nw BE nuk pritet të nisin deri nw fund tw 2017-ws” thekson “The Economist” nw raport.
Përmbledhja e raportit
Nw raportin e saj, Njwsia e Inteligjencws Ekonomike bwn dhe njw pasqyrim tw ngjarjeve mw tw rwndwsishme dhe mw tw debatuara tw politikws shqiptare pwrgjatw këtij. Sipas saj, në 22 korrik parlamenti miratoi me votë unanime paketwn ligjore pwr ndryshimet kushtetuese qw kanw pwr synim reformimin e sistemit gjyqësor - një proces ky i nevojshëm para se Shqipëria të mund tw hapw bisedimet e pranimit tw saj me Bashkimin Europian. Ngjarje e rwndwsishme, nw raportin e “The Economist” janë dhe akuzat e opozitws pak muaj mw parw qw kishin tw bwnin me njw implikim tw kryeministrit Edi Rama nw fushatën elektorale pwr rizgjedhjen e Presidentit tw SHBA-ve barck Obama nw vitin 2012. “Në fillim të korrikut PDSH ngriti kallëzim penal kundër z Rama, duke pretenduar se ai kishte qenë i përfshirë në bwrjen e një pagese të paligjshme për rizgjedhjen e presidentit amerikan, Barack Obama, në fushatën e vitit 2012”- thuhet nw raport. Sa i pwrket situatës ekonomike, ekspertwt e Njwsisw Inteligjente Ekonomike theksojnë se qeveria ka shfaqur njw ekonomi tw konsoliduar, ku gjatw muajve janar-maj ka arritur tw mbledhw fitime pwr arkën e shtetit njw shumw prej afro 149 milionw dollarw, tw ardhura kwto qw nuk ishin shwnuar qw prej vitit 2008. “Më 4 maj, Banka e Shqipërisë (BSH, banka qendrore), vendosi të ulë normën bazë të interesit me 0.25 pikë përqindje, nga niveli 1.50% në nivelin 1.25%, duke vendosur kështu normwn mw tw ulwt nw shifrat rekord prej 1.25%. Rritja e PBB reale wshtw përshpejtuar në 3% gjatw muajve janar-mars tw këtij viti, nga 2.1% qw ishte në periudhwn tetor-dhjetor tw vitit 2015. Inflacioni u përshpejtua me 1.2% nga viti në vit në qershor, nga 0.7% në maj, por mbeti edhe më poshtë në fund të ulët të grupit të Bankës së Shqipërisë objektivit prej 2-4%”- thuhet nw raport.
Stabiliteti politik
Qeveria, e cila u zgjodh në qershor 2013 dhe përbëhet nga Partia Socialiste e Shqipërisë (SPA) dhe Lëvizja Socialiste për Integrim (LSI), ka 83 nga 140 vende parlamentare. Ajo ka një shumicë shumë të madhe, me një mandat të fortë dhe nw kohezion më të madh ideologjik sesa paraardhësi i tij, i cili ishte i udhëhequr nga partia e qendrës së djathtë, Partia Demokratike e Shqipërisë (PDSH) edhe pse përfshihej, deri pak para zgjedhjeve parlamentare të vitit 2013 edhe LSI-ja. Kjo ka ndihmuar koalicionin e majtw qw të qeverisë dhe tw hartojw njw program reformash deri më tani, dhe kjo shihet si ogur i mirë për perspektivën qeverisëse tw vendit sa i pwrket iniciativave ligjore nw njw swrw fushash qw kwrkojnw reforma. “Këto përfshijnë trajtimin e korrupsionit tw përhapur, duke rritur efikasitetin e administratës publike, duke zgjeruar kompetencat e autoriteteve lokale dhe rritjen e pavarësisë së gjyqësorit. Koalicioni qeverisës do të kërkojë për të përshpejtuar procesin e integrimit nw BE-së – një fushë në të cilën ajo ka pasur sukses të konsiderueshëm, veçanërisht me marrjen e statusit të vendit kandidat të BE-së në qershor 2014”- thuhet nw raport.
Kryeministri, Edi Rama, e kanë dëshmuar aftësitë e tij politike si kryebashkiak i suksesshëm e të kryeqyteti, Tirana, e cila ka pësuar zhvillim spektakolar gjatë tre mandateve tw tij nga viti 2000 deri nw 2011-wn. Ndryshe nga Sali Berisha, i cili sundoi nga PDSH me dorë të hekurt për më shumë shumë se dy dekada, derisa ai dha dorëheqjen pas humbjes së partisë së zgjedhjeve 2013, z. Rama ka pasur njw numër tw madh sfidash për të krijuar pozitën e tij në PS, duke sjellw dhe njw profil ndryshe nga partia e vjetër, nw të cilën ai ka zëvendësuar shumë anëtarë me politikanët e rinj në qeveri. Edhe pse perspektiva për reforma duket e ndritshme, ata duhet tw pwrballen me shumw problematike tw trashëguara prej vitesh, duke filluar nga korrupsioni në qeveri e deri te politizimi i administratës publike, paraqesin një pengesë serioze për zbatimin e ndryshimeve. “Reformat mund të pengohen edhe nga mosmarrëveshjet mes zotit Rama dhe Ilir Meta, një ish-ministër dhe ish-kryeministri i PS-sw, i cili u largua nga partia në vitin 2004 për të formuar LSI-nw. Që nga viti 2009 Z. Meta ka marrë rolin e “Rolin kryesor” në politikën shqiptare: pa 16 deputetët e LSI, PS-ja nuk do të kishte dot një shumicë parlamentare”- thuhet nw raportin e Njwsisw sw Inteligjencws Ekonomike, pranw “The Economist”. 

Shënim: The Economist Intelligence Unit - Njësia e Inteligjencës Ekonomike është një botues i specializuar që i shërben kompanive për themelimin dhe menaxhimin e operacioneve financiare përtej kufijve kombëtarë britanikë. Për 60 vjet ajo ka qenë një burim i informacionit mbi biznesin e zhvillimet, trendet ekonomike dhe politike, rregulloret e qeverisë dhe praktika e korporatave në mbarë botën. Njësia e Inteligjencës Economist jep informacionin e saj në katër mënyra: nëpërmjet portofolit të saj dixhitale, ku analiza fundit është përditësuar të përditshme; përmes produkteve të abonimit të shtypura duke filluar nga gazetat në punimet vjetore e referencës; përmes raporteve hulumtuese; dhe duke organizuar seminare dhe prezantime. 




Raporti
Koalicioni qeveritar, i përbërë nga Partia Socialiste e Shqipërisë (SPA) e Kryeministri, Edi Rama, dhe Lëvizja Socialiste për Integrim (LSI), ka një shumicë të madhe, duke kontrolluar 83 nga 140 vende në parlament. 
Mandati i qartë i qeverisë dhe ngjashmëria e politikave përqafuar nga partnerët e koalicionit duhet të bëjë të mundur për të zbatuar reformat mandatuar nga BE-ja.
Njësia e Inteligjencës Economist pret që, në qoftë se procesin e reformave përshpejton, nga fund të vitit 2016 Shqipëria mund të marrë një datë për hapjen e BE-së bisedimet e pranimit, por këto nuk janë të ngjarë të fillojë deri në fund të 2017, më së hershme.
Qeveria përballet me sfidën e sjellë konsolidimin fiskal duke u përpjekur për të nxitur rritjen ekonomike. Ne parashikojmë që rritja vjetore e PBB-së reale do të përshpejtojë deri në 3% në vitin 2016 dhe 3.4% në vitin 2017, nga 2.8% në vitin 2015, duke përfituar nga norma historikisht të ulëta të interesit dhe një të vini-up në aktivitetin ekonomik të brendshëm. Ne parashikojmë se pas ngushtuar për ekuivalentin e 11% të PBB-së në vitin 2015, deficiti i llogarisë aktuale do të mbetet pothuajse i pandryshuar në vitin 2016, para se të zgjeruar në 12.1% të PBB-së në 2017, si çmimet e mallrave të tërhiqem.
Përmbledhja e raportit
Nw raportin e saj, Njwsia e Inteligjencws Ekonomike bwn dhe njw pasqyrim tw ngjarjeve mw tw rwndwsishme dhe mw tw debatuara tw politikws shqiptare pwrgjatw këtij. Sipas saj, në 22 korrik parlamenti miratoi me votë unanime paketwn ligjore pwr ndryshimet kushtetuese qw kanw pwr synim reformimin e sistemit gjyqësor - një proces ky i nevojshëm para se Shqipëria të mund tw hapw bisedimet e pranimit tw saj me Bashkimin Europian. Ngjarje e rwndwsishme, nw raportin e “The Economist” janë dhe akuzat e opozitws pak muaj mw parw qw kishin tw bwnin me njw implikim tw kryeministrit Edi Rama nw fushatën elektorale pwr rizgjedhjen e Presidentit tw SHBA-ve barck Obama nw vitin 2012. “Në fillim të korrikut PDSH ngriti kallëzim penal kundër z Rama, duke pretenduar se ai kishte qenë i përfshirë në bwrjen e një pagese të paligjshme për rizgjedhjen e presidentit amerikan, Barack Obama, në fushatën e vitit 2012”- thuhet nw raport. Sa i pwrket situatës ekonomike, ekspertwt e Njwsisw Inteligjente Ekonomike theksojnë se qeveria ka shfaqur njw ekonomi tw konsoliduar, ku gjatw muajve janar-maj ka arritur tw mbledhw fitime pwr arkën e shtetit njw shumw prej afro 149 milionw dollarw, tw ardhura kwto qw nuk ishin shwnuar qw prej vitit 2008. “Më 4 maj, Banka e Shqipërisë (BSH, banka qendrore), vendosi të ulë normën bazë të interesit me 0.25 pikë përqindje, nga niveli 1.50% në nivelin 1.25%, duke vendosur kështu normwn mw tw ulwt nw shifrat rekord prej 1.25%. Rritja e PBB reale wshtw përshpejtuar në 3% gjatw muajve janar-mars tw këtij viti, nga 2.1% qw ishte në periudhwn tetor-dhjetor tw vitit 2015. Inflacioni u përshpejtua me 1.2% nga viti në vit në qershor, nga 0.7% në maj, por mbeti edhe më poshtë në fund të ulët të grupit të Bankës së Shqipërisë objektivit prej 2-4%”- thuhet nw raport.
Stabiliteti politik
Qeveria, e cila u zgjodh në qershor 2013 dhe përbëhet nga Partia Socialiste e Shqipërisë (SPA) dhe Lëvizja Socialiste për Integrim (LSI), ka 83 nga 140 vende parlamentare. Ajo ka një shumicë shumë më të mëdha, një mandat të fortë dhe të kohezion më të madh ideologjik sesa paraardhësi i tij, i cili ishte i udhëhequr nga qendrës së djathtë Partia Demokratike e Shqipërisë (PDSH) dhe përfshihet, deri pak para për vitin 2013 Zgjedhjet parlamentare, LSI. 
Kjo ka ndihmuar të qeverisë legjislative program deri më tani, dhe kjo ogur i mirë për perspektivën e ligjeve të mëtejshme duke u zbatohet në një numër fushash që kërkojnë reforma. Këto përfshijnë trajtimin korrupsioni i përhapur, duke rritur efikasitetin e administratës publike, duke zgjeruar kompetencat e autoriteteve lokale dhe rritjen e pavarësisë së gjyqësori. Koalicioni qeverisës do të kërkojë për të përshpejtuar procesin e BE-së Integrimi-një fushë në të cilën ajo e ka pasur sukses të konsiderueshëm, veçanërisht me marrjen e statusit të vendit kandidat të BE-së në qershor 2014.
Kryeministri, Edi Rama, e kanë dëshmuar aftësitë e tij politike si kryebashkiak i suksesshëm e të kryeqyteti, Tirana, e cila ka pësuar zhvillim spektakolar gjatë tre kushtet e tij në Zyra në 2000-11. Ndryshe nga Sali Berisha, i cili sundoi nga PDSH me dorë të hekurt për më shumë shumë se dy dekada, derisa ai dha dorëheqjen pas humbjes së partisë së zgjedhjeve 2013, z Rama ka pasur për të krijuar pozitën e tij në PS incrementally në fytyrën e një
Numri i sfidave nga partia e vjetër roje, të cilën ai e ka zëvendësuar shumë anëtarë me politikanët e rinj në qeveri. Edhe pse perspektivat për reforma duket e ndritshme se ata kanë për shumë vjet, natyra rrënjosur i shumë problemeve-duke filluar nga korrupsioni në qeveri për të politizimi i administratës publike, paraqet një pengesë serioze për Zbatimi i ndryshimeve. Reformat mund të penguar nga rastit mosmarrëveshjet mes zotit Rama dhe Ilir Meta, një ish-ministër SPA kryeministrit, i cili u largua nga partia në vitin 2004 për të formuar LSI. Që nga viti 2009 Z. Meta ka marrë rolin e "Rolin kryesor" në politikën shqiptare: pa 16 deputetët e LSI, PS nuk do të kanë një shumicë parlamentare. Në një arritje të dukshëm, të dy partitë në pushtet nuk rënë dakord vetëm për legjislacionin për të penguar kriminelët e dënuar nga postet publike, por edhe mbështetjen e siguruar opozitës për ndryshimet e kërkuara kushtetuese, të cilat ishin miratuar nga parlamenti në dhjetor të vitit 2015. Suksesi u përsërit në fund të korrikut Vitin 2016, kur parlamenti votoi unanimisht të miratojë një paketë të ligjeve dhe Ndryshimet kushtetuese për të rritur pavarësinë dhe integritetin e të gjyqësore-masat e nevojshme përpara se Shqipëria mund të hapur bisedimet e pranimit me BE-në.
Shikojnë Zgjedhjeve
Në 2013 rezultati i zgjedhjeve konfirmoi se një qendër e bashkuar majtë kishte një solid zgjedhor bazë, me bllokun zgjedhore PS-udhëhequr, Aleanca për Shqipërinë Europiane, duke fituar 57.7% të votës popullore. Aleanca e qendrës së majtë përsëritur suksesin e saj në nivel lokal autoriteti zgjedhjet e mbajtura në qershor të vitit 2015, duke fituar kontrollin e 45 prej 61 komunave.
Ajo tani është në një pozitë të fortë për të fituar një mandat të dytë në zgjedhjet e ardhshme parlamentare, shkak në mes të vitit 2017. Si tensionet politike u rrit në korrik 2016, zyrtarë të lartë në vendim Koalicioni ndjerë mjaft të sigurt për të paralajmëruar PDSH se nëse nuk janë pajtuar me reformat gjyqësore, qeveria do të thërrasë zgjedhje të parakohshme.
Lideri i PDSH-së, Lulzim Basha, i cili mori kryesimin e partisë nga z Berisha pas humbjes së zgjedhjeve të vitit 2013, është gjetur të vështirë për të mbrojtur tij udhëheqja mbi një parti që mbetet krijimin shumë z Berishës. I mëparshmi Lideri i PDSH-së ka të ngjarë të mbetet një figurë e rëndësishme dhe të diskutueshme në prag të zgjedhjet e ardhshme. Në qershor 2016 ai u arratis ndjekje penale, pasi ai u kërkoi shqiptarëve të armatosen për të mbrojtur familjet dhe pronën e tyre, duke argumentuar se policia (dhe qeveria) janë duke dështuar për të bërë këtë. Z. Basha mund të gjejnë të vështirë për të konsoliduar pozita e tij në krye të PDSH-së dhe të distancohet nga paraardhësi i tij, si ai përgatit partinë e tij për zgjedhjet.
Marrëdhëniet ndërkombëtare
Integrimi në BE, duke çuar në anëtarësimin përfundimtar, është prioritet i politikës së jashtme. Shqipëria paraqiti një aplikim për anëtarësim në BE në vitin 2009; Megjithatë, kjo nuk ishte deri pas miratimit të një pakete të reformave në vitin 2013 dhe një bastisjeje të policisë në anën "Kapitali kanabis" vendit, Lazarat, duke demonstruar angazhimin e autoriteteve të rendi dhe ligji, që Shqipëria të marrë statusin e kandidatit në qershor 2014. Në shumicën e saj raport i fundit vjetor, i publikuar në nëntor të vitit 2015, Komisioni Evropian njohur progresin e bërë nga Shqipëria, por përsëriti nevojën për vendin për të përmbushur pesë kushtet para se bisedimet e pranimit mund të fillojnë. Këto kanë të bëjnë me tej Reformat përfshijnë administratën publike, gjyqësorin, luftën kundër korrupsionit, luftën kundër krimit të organizuar dhe mbrojtjen e të drejtave të njeriut, veçanërisht të komunitetit rom.
Duke pasur parasysh angazhim i përcaktuar i qeverisë për integrimin në BE, The Economist Njësia e Inteligjencës pret që Shqipëria të bëjë progres gradual në përmbushjen e kushtet e vendosura nga Komisioni. Megjithatë, këto përpjekje mund të ulet si rezultat i rinovohet grindje politike, siç është theksuar nga thirrja e zotit Berisha për qytetarët për të armatosur veten e tyre. Atmosfera më konfrontuese politike mbajtur legjislacionin në lidhje me BE-integrimi më e rëndësishmja, reformën e gjyqësorit, kryesore kusht i vendosur nga BE për bisedimet e pranimit për të filluar. Reformat gjyqësore ishin kaluar përfundimisht në fund të korrikut, pas 18 muaj negociatash intensive dhe nën presioni nga BE dhe SHBA. Kjo duhet të bëjë të mundur që Shqipëria të marrë deri në fund të 2016 një datë për hapjen e bisedimeve të pranimit. Megjithatë, nisur e bisedimeve të pranimit ka të ngjarë të jetë subjekt i kushteve të mëtejshme, pjesërisht për të shmangur duke i dhënë koalicioni qeverisës një avantazh në prag të zgjedhjeve të qershorit 2017 dhe pjesërisht për të shmangur nxitjen e ndjenjat anti-zgjerimit përpara francezët presidenciale dhe Zgjedhjet parlamentare gjermane, për shkak në prill-maj dhe shtator 2017 respektivisht. Për këtë arsye bisedimet e pranimit substanciale nuk pritet të marrë në proces, derisa fund 2017.
Shqipëria do të vazhdojë për të krijuar lidhje më të ngushta me Kosovën, e cila është njohur menjëherë pasi Kosova shpalli pavarësinë nga Serbia në vitin 2008. autoritetet shqiptare kanë distancuar në përgjithësi veten nga nacionalistët, të cilët bëjnë thirrje për krijimin e një "Shqipëria e Madhe", bashkimin e gjithë popullata Albanianspeaking në rajon në një shtet. Megjithatë, vërejtjet paqarta z Ramës në mars të vitit 2015 në lidhje me "kombëtare bashkimi me BE-në "e shqiptarëve që jetojnë në Shqipëri dhe Kosovë për të çuar të freskëta shqetësime në Serbi, të cilat u largohen e pjesërisht, kur kryeministri serb, Aleksandar Vucic, ka mbajtur bisedime në Tiranë në maj 2015-të vizitës firstever në Shqipëri nga një udhëheqës serb. Që atëherë një numër hapash janë ndërmarrë për të përmirësuar marrëdhëniet bilaterale, duke përfshirë edhe planet për të ngritur një shqiptaro-serbe Dhoma e Commerce deri në fund të vitit 2016.
Tendencat e politikës
Qeveria e qendrës së majtë, në detyrë që nga shtatori 2013, ka trashëguar një vështirë Trashëgimia ekonomike, me rritja reale e PBB ngadalësuar ndjeshëm në 2012-13, duke kontribuar në një deficiti i madh i buxhetit në vitin 2013 dhe fluturues borxhit publik. Qeveria aktuale ka hyrë në një strategji afatmesme për të frenuar deficitin buxhetor dhe për të zvogëluar publik Borxhi, blerjen e një SDR295.4m (US $ 414m) objekti shtrihet fond (EFF) nga FMN-ja në shkurt të vitit 2014. Në mes të 2015 Fondi pezulluar pagesat në pritje Veprimi i qeverisë për të mbajtur në objektivat e të ardhurave. Pas një mision i FMN viziton Shqipëria në nëntor vuri në dukje se zbatimi i konsolidimit fiskal dhe Programi ekonomik është kthyer në shenjë, disbursimet u rifilloi në shkurt 2016.
Vizita më e fundit nga një misionit të FMN, në qershor 15-28, arriti në përfundimin se Programi ekonomik i Shqipërisë ishte gjerësisht në rrugën e duhur, duke vënë në dukje përparim të mirë në zbatimin e reformave strukturore, sidomos në fushën e legjislacionit të falimentimit. Megjithatë, misioni i tërhoqi vëmendjen për të ri-shfaqjen e borxheve në qendrore Buxheti i qeverisë, kryesisht në projektet e investimeve publike, dhe vonesat në reformimin drejtoria e taksave. Misioni rekomanduar disbursimi i këstit të tetë të EFF, me vlerë SDR28.7m. Ndihmë nga Fondi do të jetë e nevojshme, për shkak të kërkesës për eksportet e mallrave shqiptare dhe punëtorët emigrantë pritet të ngadalësohet si ekonomike rritja në zonën e euros është ndikuar negativisht në 2016-17 nga ndikimi i qershorit 23 UK vota referendum të largohet nga BE-ja.
Në përgjithësi, dhe me gjithë përmirësimet, klima e investimeve në Shqipëri është të ngjarë të mbeten ndër më të vështira në rajon. Mangësitë në publik administrata dhe sistemi ligjor, korrupsioni i përhapur, dhe i papërshtatshëm (megjithëse përmirësuar) furnizimi me energji elektrike dhe infrastruktura të paraqesin probleme veçanërisht të vështira.
Politika fiskale
Konsolidimi fiskal është një prioritet për qeverinë si ajo përpiqet për të shkurtuar buxhetin deficit, i cili fry në 5.1% të PBB-së në vitin 2014, kryesisht si rezultat i pagesës së prapambetura për privatesector kontraktorët, shumë që daton në vitin 2012 13. The Qeveria pastruar shumica e borxheve të saj deri në fund të 2015, dhe një politikë të shtrënguar fiskale, një goditja e evazionit fiskal dhe ekonomik të tatimit të fortë të rritjes, prodhimin më të lartë Pranimet-ndihmoi për të ngushtuar deficitin fiskal në 3.9% të PBB-së në vitin 2015. Nuk ishte progres i mëtejshëm në pesë muajt e parë të vitit 2016, kur buxheti postuar një tepricë e Lk18.2bn (US $ 149 milion) -Vendi tepricë parë JanuaryMay që nga viti 2008. Shpenzimet është ponderuar për gjysmën e dytë të vitit, dhe ne e konsiderojmë të qeverisë 2016 Buxheti Deficiti objektiv i 2.2% të PBB-së që të jenë shumë optimiste; megjithatë, ne parashikuar se deficiti do të bjerë në mënyrë të konsiderueshme, në 2.9% të PBB-së, si rezultat i shpejtë Rritja ekonomike dhe të përmirësuar mbledhjen e taksave. Ne presim që të mëtejshme fiskale konsolidimi do të vihet në pritje deri pas zgjedhjeve të ardhshme.
Politika monetare
Që nga gushti 2011, kur çelësi i saj riblerë (repo) norma qëndroi në 5.25%, Banka e Albania (BSH, banka qendrore) ka ulur normën në 16 raste të ndryshme, nga një total 400 pikë bazë, duke e çuar atë deri në një rekord të ulët prej 1.25% më 4 maj 2016. The Shkurtimet norma kanë përkuar me një prirje të zgjatur disinflationary që nga sekondë gjysma e vitit 2011, me një inflacion në 2015 undershooting, për të tretin vit radhazi, fund të ulët të grupit të Bankës së Shqipërisë objektivit prej 2-4%. Pas vendimit të Evropës Banka Qendrore (BQE) në mars 2016 për të zgjeruar politikën e saj të loosening monetar, ne besojnë se Banka e Shqipërisë ka një fushë të lënë për të ulur normën repo më tej për stimuluar kreditimin. Megjithatë, dhoma e Bankës së Shqipërisë për manovrim do të jetë i kufizuar nga Politika e shtrëngimit monetar kujdesshëm nga Rezerva Federale (qendrore amerikane banka), u hap në dhjetor të vitit 2015. guvernatori BSH, Gent Sejko, i emëruar në Shkurt 2015, është duke kërkuar për të rindërtuar besimin në bankë. Trust u trondit rëndë në mes të 2014 by shpalljet e vjedhjes nga ana e stafit të thesarit të bankës.
Rritja ekonomike
Në mes të korrikut Instituti i Statistikave (INSTAT) ka raportuar se PBB-ja reale u rrit me 3% vit në vit (nuk rregullohen sezonale) në tremujorin e parë të vitit 2016, përshpejtimin nga 2.1% Rritja në tremujorin e kaluar. Në çerek-mbi-tremujorit kushte, GDP reale (sezonale rregulluar) u rrit me 1.2% në janar-mars, pas një rënie prej 0.4% në OctoberDecember. Instat rishikuar up llogaritjen e saj të rritjes të plotë-vjeçare në vitin 2015 në 2.8% (Më parë 2.6%) - rritja e fortë që nga viti 2010. Ne presim që trend pozitiv për të përshpejtuar në mënyrë modeste në 2016-17 si kërkesë për Eksportet shqiptare zgjeron me rimëkëmbjen e vazhdueshme në disa nga kryesore të Shqipërisë Tregjet-edhe pse BE rritja Eurozona pritet të ngadalësohet nga 2017 e tutje, për shkak të pasigurisë së krijuar nga referendum në Mbretërinë e Bashkuar në favor të Brexit. 
Eksportet do të përfitojë, sidomos jashtë eurozonës, nga një lek të vazhdueshëm të dobët, e cila pasqyruar zhvlerësimin e mprehtë e euros kundrejt dollarit amerikan në 2015. Investitor besimi do të jetë rritur nga rifillimi, që nga shkurti 2016, e disbursimet e kredisë FMN-së; suksesin e fazës së parë të qeverisë së program konsolidimi fiskal; dhe zbatimin e reformave të nevojshme për Integrimi më afër BE-së, pas suksesit të Shqipërisë në sigurimin e statusit të vendit kandidat në qershor 2014.
Ekziston rreziku doënside se në prag të Brexit votojnë shërim në euro zona mund të jetë edhe më i dobët se për momentin parashikimi. Kjo do të ketë një negativ ndikimi në Itali-treg dominuese për shqiptarë eksportet, dhe rëndojnë Problemet me të cilat përballen disa banka italiane rënduar nga kreditë me probleme.
Rreziku se Greqia mund të detyrohet të largohet nga zona euro gjatë pesë vjetësh-e ardhshme të cilat ne të vlerësojë në 60% -Është një burim i pasigurisë. Raundi i ri i masat shtrënguese që Greqia do të jetë e detyruar për të futur si pjesë e ndihmës së saj 2015 Paketa do të zvogëlojë kërkesën greke për eksportet shqiptare dhe punëtorëve migrantë, uljes rritjen ekonomike në Shqipëri. Në pikëpamje relativisht të marrët Performanca ekonomike pritet në zonën e euros dhe të vazhdueshëm fiskal konsolidimit në Shqipëri, ne parashikojmë që rritja reale e PBB-shqiptare do të përshpejtojë vetëm në mënyrë modeste, në 3%, në vitin 2016. Ne parashikojmë që rritja reale e PBB-së do të marr deri në 3.4% në vitin 2017 si shpenzimet parazgjedhore në projektet e infrastrukturës stimulon brendshme Konsumi dhe Greqia del nga recesioni, duke rritur kërkesën për gjuhën shqipe eksportet dhe remitancat Rritja e punëtorëve migrantë.
Inflacion
Indeksi i çmimeve të konsumit u rrit me 1.9% në 2015-të tretin vit radhazi në të cilin Inflacioni mesatar ka mbetur nën kufirin e poshtëm të grupit joformal të Bankës së Shqipërisë të synuar të 3% ± 1 pikë përqindje. Në gjysmën e parë të vitit 2016 inflacioni mesatar u ngadalësua në 0.7% nga viti në vit, duke reflektuar një rënie të mprehtë në çmimet ndërkombëtare të naftës, por ajo kap për 1.2% në qershor. Ne parashikojnë se inflacioni do të përshpejtojë në gjysmën e dytë të këtij viti si efektet bazë të çmimeve në rënie botërore të naftës të zhduken, dhe se ajo do të mesatare 1.2% në fullyear 2016-normën sloëest që nga viti 2000. Një reagim në ndërkombëtare Çmimet e mallrave dhe rritja e konsumit të brendshëm përpara mesit-vjeçar Zgjedhjet do të heqë inflacionin në një mesatare prej 2.1% në vitin 2017.
Kurset e këmbimit
Pas nënçmuese dukshëm kundrejt dollarit amerikan në tremujorin e fundit të vitit 2014 dhe tremujorin e parë të 2015, leku ka qenë e qëndrueshme gjatë pjesës tjetër të vitit 2015. Që nga janari 2016 leku është forcuar kundrejt dollarit dhe në qershor u rrit me 2.3% në vit vit, në Lk122.8: US $ 1, krahasuar me Lk125.6: US $ 1 a vit më parë, por ende shumë më poshtë vitit 2014 mesatarja e Lk105.5: US $ 1. Ne presim që në 2016-17 leku do të dobësohet pak kundrejt dollarit, me një mesatare prej Lk128.5: US $ 1-pasqyruar trendin në kursit të këmbimit mes euros dhe dollarit. Ne parashikojmë se leku do të jetë mbështetur nga norma relativisht të larta të interesit lokal, monedhës dhe rritjen foreigncurrency remitancat nga shqiptarët që punojnë jashtë vendit si rritja e zonës euro vazhdon, megjithëse modeste, në 2016-17.
Sektori i jashtëm
Deficiti i llogarisë aktuale ngushtuar për ekuivalentin e 11% të PBB-së në vitin 2015, nga 12.7% e PBB-së në vitin 2014, si rezultat i çmimeve më të ulëta të naftës ndërkombëtar dhe Politika e qeverisë për të shtrëngimit fiskal, e cila reduktuar kërkesën e importit. Ne parashikojmë se bilanci i llogarisë aktuale do të jetë përgjithësisht e qëndrueshme në vitin 2016, për shkak të rënies në karburantit dhe minerale të botës çmimet e-the secondlargest e kategorive të eksportit të Shqipërisë -do të ulur jo vetëm vlerën e importeve, por edhe atë të eksporteve. Ne presim që deficiti i llogarisë aktuale të zgjeruar në vitin 2017, për ekuivalentin e 12.1% të PBB-së, si reagim në aktivitetin ekonomik në Shqipëri duke vazhduar, gjiri në më shumë importe, do të përkojnë me shpenzimet parazgjedhore nga ana e qeverisë dhe një shërim pritur në çmimet ndërkombëtare të naftës.

